

走进推进乡村振兴战略进位显著“十前”乡镇——塘湖镇

做“山林”文章 兴特色产业

●记者 傅辉 通讯员 王文辉



近年来,在通城县委、县政府打造“全国油茶重点示范县、中医药产业大县”功能定位下,塘湖镇立足自身资源禀赋优势,按照“合理化布局、规模化推进、标准化种植、科学化管理”的发展方针,做好“山”文章,深挖“林”潜力,新增油茶面积连续3年全县第一,中药材总种植面积全县第一,初步形成了“油茶”“中药材”齐头并进的特色产业发展局面。

荒山变“金山”,果农“画”中游

走进城墙山,映入眼帘的万亩油茶基地宛如一幅动态画卷,画里金灿灿的茶果挂满枝头,迎风摇曳,果农采摘茶籽,茶香十里。是什么让昔日的荒山变成今日的金山银山呢?

2019年3月,塘湖镇政府投资500万元在城墙山改建新路、修建生态停车场,着力打造城墙山万亩油茶观光点,改善当地村民的生活环境,提升村民幸福感。

据油茶基地负责人刘志标介绍,2011年,借助国家低丘岗改造项目进行土地平整,他承包了868亩油茶基地,2015年开始试果,2018年进入丰产期,每亩挂果800斤左右,年产量达60万斤左右,产值100多万元。另外还带动32户贫困户就业,其中常年在油茶基地务工的有20多人,平均年收入有16500元。

“这些年来,我专注学习种植油茶的方法,定期接受县里的油茶技术专家上门指导,逐渐在油茶抚育上总结了一些自己的经验。”刘志标说,2017年,他被黄袍山绿色食品有限公司聘请为塘湖片油茶基地负责人,他的工作除了要管理自己的油茶基地外,还要对塘湖片13700亩的油茶基地进行基地管护和技术指导,他说要通过种植油茶带动更多的当地贫困户脱贫致富。

城墙山油茶示范园由湖北黄袍山油茶绿色食品有限公司建设,覆盖塘湖镇凉亭村、狼荷村、塘湖社区、图垅村等村,发展油茶1.24万亩。

示范园采取“公司+基地+农户”的经营模式,2240户农户以土地入股。公司先后投入资金4300多万元,共计安苗130.6万株。目前油

茶均已挂果,亩产800至1200斤,亩产值1600元以上。

该基地作为塘湖镇扶贫示范基地,流转672户贫困户土地4020亩,可吸纳120名贫困户长期就业,每户可增加劳务收入4000至6000元。同时,可吸纳300名左右贫困户临时就业,每人可实现劳务收入3000元左右。

塘湖镇党委副书记、镇长韩旭辉告诉记者,塘湖镇通过流转分红建基地模式,农户将自留地流转给黄袍山公司,黄袍山公司负责整地、造林、管理全部投入,黄袍山公司与农户按6:4分红,并按市价回收油茶果或油茶籽。目前,塘湖镇流转分红建设油茶基地1.83万亩,其中城墙山油茶产业园面积达1200亩;中药材基地1680亩。

“套种”新模式,农户两头赚

狮子村青年刘同威,2016年他将打工赚来的钱开发了100亩荒山,全部栽上油茶后,基地里再套种金银花、百合等药材,以短养长两头赚。

阁壁村油茶种植大户金定武从2010年开始,累计投入150万元,先后开发油茶基地3000余亩,2016年开始受益。2017年,在油茶林下套种药材射干、杉树林中套种药材黄精。套种中药材后,每亩收益可达8000元,是原来单纯种油茶收益的1倍。

“望湖村5组油茶、中药材套种基地,通过‘公司+合作社+农户’模式,发展了油茶3000亩,白芨、黄精等500亩。”通城县永康科技种植专

业合作社负责人刘勇介绍说。

刘勇是塘湖镇润田村人,2010年开始在黄袍山上试种油茶,并投资修路,成立永康种植专业合作社。2017年,他在全县中药振兴战略的带动下,发展油茶、中药材套种,带动周边村民共同脱贫致富。

刘勇的公司已经带动润田、望湖两村300多户村民脱贫致富。其中,以土地、山林资源入股的贫困户113户,平均每户每年增收2000元;以务工形式带动贫困人口256人,平均每人每年增收1.2万元。

塘湖镇党委书记王玉坤告诉记者,塘湖镇坚持把油茶、中药材作为

产业发展的主攻方向,通过股份合作建基地模式,塘湖镇共有油茶专业合作社6家,规模化种植油茶1.22万亩;中药材专业合作社3家,规模化种植中药材3894亩,其中500亩以上基地1个,200亩以上基地6个,100亩以上基地11个。同时倡导千家万户建基地,引导扶持有条件的农户在责任山和自留地种植油茶、中药材,并全部申请纳入项目予以扶助。以前的荒芜山林、石漠化林地和火烧迹地如今郁郁葱葱,既绿化美化了乡村,又带动了农户增收致富,得到了广大老百姓的认可与赞同。

转型再升级,做强两产业

怎样进一步做大做强油茶、中药材这两个产业?塘湖镇党委政府有何对策?

塘湖镇积极开展油茶、中药材现状调查,摸清“家底”,建立“数据”库,主动融入县、乡、村三级油茶、中药材产业发展规划,着力打造黄袍山红色油茶文化旅游区,并将旅游公路沿线两侧油茶基地连成线。

塘湖镇采取“走出去,请进来”的方式,培养一批既懂栽培、又懂加工利用、还懂经营管理的实用型技术人才。加强与大专院校、科研院所的交流与合作,培育适宜丰产品种。支持鼓励龙头企业研发具有自主知识产权的高新技术产品和工艺流程,增强科技自主创新能力。

经营主体是产业发展的“火车头”。塘湖镇对现有油茶、中药材等农业专业合作社进行清理,明晰权属,建立合作社、农户利益共建共享机制,激活经营主体自身造血功能和带动农户增收致富的能力。推行“一村一社”工程,通过股份合作把农户利益链接到集体经济组织中来,建立利益共享、风险共担利益分配新机制,真正实现合作社、农户的“联产联业、联股联心”。

黄袍山公司率先引入众筹模式,与国内著名私募融资平台“云筹平台”联手,结合“互联网+”新形势,实践用户思维,打造油茶产地直供新模式。同时,也可以通过定单营销、网络营销、电子商务、农产品会展等渠道,强化品牌包装宣传,提高知名度,形成在全省乃至全国有影响力和市场竞争力的知名产品。

独特的地理位置,丰富的自然资源,优越的生态环境,为塘湖发展特色农业提供了得天独厚的条件。立足当前,面对未来,塘湖镇党委书记王玉坤信心满满,塘湖镇将加快发展方式转变,促进产业结构优化,推动向标准化、品牌化的现代农业转型升级,努力争当咸宁率先建成特色产业增长极的排头兵。

